

Protokół
z posiedzenia Komisji Rewizyjnej Rady Miejskiej w Więcborku, odbytego
w dniu 6.04.2010r.

Posiedzenie odbyło się w biurze Przewodniczącego Rady Miejskiej w Więcborku.

Spotkanie trwało od godz. 14:00 – do godz. 16:00.

Obecność według załączonej listy obecności.

Spoza Komisji w spotkaniu uczestniczył Skarbnik Gminy p. Władysław Rembelski.

Posiedzenie rozpoczął Przewodniczący Komisji p. Ireneusz Balcer od powitania zebranych oraz przypomnienia, iż zgodnie z tym, co zostało ujęte w porządku obrad przesłanym radnym, tematem dyskusji podczas spotkania będzie przyjęcie sprawozdania z wykonania budżetu Gminy Więcbork za 2009r oraz jego zaopiniowanie. Pytał również, czy ktoś z radnych ma dodatkowe uwagi, bądź propozycje do przedstawionego porządku. Takowych nie zgłoszono, zatem p. Balcer otworzył dyskusję nad sprawozdaniem z realizacji budżetu Gminy Więcbork w 2009r.

Przewodniczący Komisji, podobnie jak w roku poprzednim, zwrócił uwagę na wysokie koszty remontu sprzętu gminnego tj. równiarki, ciągnika i przyczepy, które opiewają na kwotę 40.000,00 zł. Zastanawiał się w związku z tym, czy nie byłby korzystniej wziąć kredyt i zakupić np. nowy ciągnik, który byłby objęty gwarancją, apotem stopniowo wymieniać inne maszyny. Jeżeli, bowiem Gmina wydaje na te remonty średnio 50.000,00 zł rocznie, to lepiej byłoby zainwestować te środki w nowy sprzęt.

Tu Skarbnik wyjaśnił, że co roku wymieniane są lemiesze. Jeden lemiesz kosztuje około 6.000,00 zł. W roku 2009 wymieniono dwa, zatem jest to już kwota 12.000,00 zł. Poza tym trzeba wymieniać inne części do ciągnika i bardzo drogie do równiarki.

Radny Błazejewski pytał, ile kosztuje nowa równiarka.

Około 700.000,00 zł – odpowiedział Skarbnik.

Radny Stanisław Piłka tłumaczył, że częsta wymiana lemieszy spowodowana jest faktem, iż wiele dróg zostało utwardzone żużlem bądź gruzem, a to bardzo zużywa tą właśnie część sprzętu.

Przewodniczący Komisji ponownie zabierając głos zwrócił uwagę, że kolejny rok wskazuje na zaległości w pborze podatku i tym razem jest to kwota 700.000,00 zł. Natomiast w części opisowej można przeczytać, że ściągальność jest lepsza, a sprawy tego typu oddawane są do komornika.

Pan Rembelski powiedział, że rzeczywiście z roku na rok tych zaległości jest mniej. Nie ukrywał tu, iż rzutuje na to skuteczność komorników z Sępólna Krajeńskiego, którzy między innymi wykazują większą aktywność w terminach dopłat / wypłat akcyzy /. Ponadto Skarbnik wskazał na duży wzrost umorzeń, co spowodowane jest zakończeniem procesów upadłościowych - głównie w Spółce „Pow – Medika” / 60.000,00 zł – 70.000,00 zł samych

odsetek /, gdzie trzeba było dokonać zamknięcia, bo nie było możliwości ściągnięcia należności. Teraz sytuacja jest o tyle korzystniejsza, że nie ma już tego rozgraniczenia, iż w pierwszej kolejności trzeba wypłacić pracownikowi, potem podatki i ZUS –y. Teraz w pierwszej kolejności z masy upadłościowej zaspokajane są należności winne pracownikom, a pozostali traktowani są równo.

Radny Waldemar Kuszewski – rozdział 75615 spadek w zaległościach podatkowych, a w rozdziale 75616 notuje się wzrost jeżeli chodzi o wielkość zaległości z 628.000,00 na 684.000,00 zł. Z czego to wynika pytał radny.

Skarbnik odpowiedział, że spowodowane jest to wzrostem stawek podatków. Generalnie jednak podatki umarzane są tylko w przypadkach zdarzeń losowych, pomimo tego, że obecnie prawie każdy odwołuje się do SKO i wystarczy, iż w uzasadnieniu powoła się na pogorszenie warunków życia, Kolegium uznaje to za wystarczający powód umorzenia. W praktyce gmina stara się stworzyć maksymalnie dogodne warunki regulowania należności, chyba, że ktoś nie dotrzymuje warunków rozłożenia należności na raty. W przypadku, gdy dłużnikowi wydano decyzję rozkładającą należność na raty, której on nie realizuje, sprawa nie może zostać przekazana do komornika, ani też nie może zostać wysłane upomnienie, wcześniej niż po anulowaniu wydanej decyzji. Niektóre osoby celowo zwlekały ze spłatą, w końcu pod koniec roku zostali oddani do komornika ale nie zdążył on ściągnąć od nich należności, a to z kolei uwidocznilo wzrost w omawianym sprawozdaniu.

Radny Kuszewski – kwestia dochodów wykazanych w dziale 801, wykonanych na poziomie 96 %.

Skarbnik - chodzi tu o kwoty jakie planowane są z tytułu wpłat za przedszkola. W praktyce zdarza się, że dzieci jest mniej, czy też dzieci te chorują i nie uczęszczają do placówki. W tej kwestii zwracano się do BOOS, by planowali mniej, ale oni tłumaczą, że muszą planować zgodnie z ilością dzieci zgłoszonych.

Np. wykonanie dochodów jest prawie 100 %, bo 99, 85 %, ale gdyby była wykonana dotacja z Unii Europejskiej na kanalizację, to byłoby ono przekroczone. Nie jest ona wykonana w całości ponieważ ostatnia partia środków przekazywana jest dopiero po wykonaniu kontroli.

Radny Kuszewski – jeżeli chodzi o dochody własne – dochody od osób fizycznych i duży spadek w stosunku do roku 2008.

Wynika to z dużo wyższej założonej prognozy wpływu niż w rzeczywistości przekazano. W roku 2008 była sytuacja, gdzie wpłynęło około 300.000,00 zł więcej niż prognozowano, natomiast w 2009 roku nie wykonanych jest 325.000,00 zł. Można jedynie domniemywać, co miało na taki stan rzeczy wpływ : zmniejszenie płac, większe bezrobocie, wysokie zwroty nadpłat z US, lub Minister zmniejszył % udziału w tym podatku – Skarbnik Gminy.

Radny Kuszewski – dział 700 rozdział 70005 – gospodarka gruntami i pozycja „ogłoszenia w prasie”. Czy chodzi tu o ogłoszenia dotyczące przetargów ? Poza tym radnego interesowała kwota 9.000,00 zł przeznaczona na zakup planu miasta.

Tak, chodzi tu o ogłoszenia dotyczące sprzedaży nieruchomości. Natomiast plan miasta, to rzeczywistości trzy mapy / w tym jedna mniejsza / planu miasta z których jeden usytuowany jest na wiecborskim Rynku, drugi przy zieleniaku na ulicy Gdańskiej, trzeci przy Ośrodku

Zdrowia / „PROVITA”/, a czwarty mniejszy przy Stadionie Miejskim. Ustawione zostały one dopiero w tym roku, ponieważ nie chciano stawiać ich w sezonie zimowym – odpowiedział Skarbnik.

Radny Kuszewski - rozdział 75022 – pozostałe wydatki. W roku 2008 była tam kwota 10.200,00 zł, a w 2009 ta kwota wynosi 17.500,00 zł

W 2009 roku dokonano zakupu brakujących naczyń oraz wyposażenia biurowego do Rady Miejskiej – termosy, szklanki oraz podajnik do kserokopiarki i karta do drukowania bezpośrednio na kserokopiarce - Skarbnik.

Radny Kuszewski – rozdział 75023 zwrot kosztów pocztowych i różne opłaty – co konkretnie się pod tym kryje?

Za każde wysłane upomnienie podatkowe obciążani jesteśmy kwotą 8,80 zł. W tym również ujęte są opłaty z BOOS. MGOPS i Urzędu oraz to co potrącamy z podatku z Urzędu Skarbowego - Skarbnik

Radny Kuszewski – znaczki pocztowe kwota 46.000,00 zł. jak szacuje się ilość korespondencji rozniesiona przez gońca a ile jest wysyłanych pocztą.

W tym przypadku dla pełnej jasności Skarbnik poprosił o telefoniczne podanie przez sekretariat UM ilości roznoszonej przez gońca poczty i w poszczególnych miesiącach kształtowała się ona następująco:

Styczeń – 530; luty – 324; marzec 717; kwiecień – 457; maj – 443; czerwiec – 359; lipiec – 409; sierpień – 462; wrzesień – 392; październik – 589; listopad – 676; grudzień – 401.

Poza tym na terenie Więcborka roznosi wszystkie decyzje podatkowe, upomnienia i jest tego naprawdę dużo. W ciągu roku samych upomnień jest przeszło 1000, decyzji podatkowych około 6000, a oprócz tego dużo decyzji przekazuje Referat Inwestycji. Jest tego naprawdę dużo – Skarbnik.

Radny Kuszewski - z czego wynika wykonanie dotyczące pozycji planowych ubezpieczeń. Planowano 14.000,00 zł, a wykonanie wynosi 4.000,00 zł. Skąd tu rozbieżności?

Program ubezpieczeń nie jest szczegółowo rozliczany w rozdziałach. Końcówka wrzucana jest zawsze w administrację. Zgodnie z umową należności płacone są w ratach. Gmina płaci ubezpieczenia i za MGOPS, za BOOS i AZK, dlatego też musi być to ujęte w planie budżetu Gminy. Dopiero później poszczególne jednostki są za to obciążane notą. Po dokonaniu określonej wpłaty wydatki zostają zmniejszone.

Radny Kuszewski – Urząd Gminy – zakup akcesoriów komputerowych na kwotę 21.000,00 zł oraz zakup biurek i mebli na kwotę 13.000,00 zł. Czy to oznacza, że wymiana mebli w UM zmierza ku końcowi.

W roku ubiegłym w zakupie akcesoriów w paragrafie 4750 nie ma toneru, bo według mnie nie jest to część komputerowa, a RIO ustaliło, że toner jest częścią komputerową. W budżecie na 2010 rok toner jest już ujęty jako część komputerowa. Natomiast w 2009 są wymienione tylko części komputerowe. Jeżeli chodzi o meble, to na pewno ich wymiana się nie zakończyła, gdyż np. wyposażenie księgowości jest w bardzo złym stanie – Skarbnik.

Radny Kuszewski – rozdział 75023 w 2008 roku podawane było zatrudnienie w UM 39 etatów, a w 2009 33,65 etatu. Skoro zmniejszyło się zatrudnienie dlaczego znacznie wzrosły wydatki na płace.

Należałoby tu bardzo szczegółowo przeanalizować poszczególne lata z tego względu, że zmieniają się przepisy. To co było praktykowane 8, czy 10 lat temu, a mianowicie, że kierowcy straży pożarnych byli w rozdziale 75412 było jak najbardziej słuszne. RIO uznano jednak, że jest to obsługa i musi być to w rozdziale 75023. Z kolei w roku ubiegłym RIO stwierdziło, że nie może to być w rozdziale 75023, a w rozdziale 75095 – pozostała działalność w rozdziale Administracja. Dlatego też w pewien sposób zniekształca to rzeczywisty obraz / dwóch pracowników odeszło do innych rozdziałów ale oni są /. Zaś wydatki na płace – ich wzrost wynika z przeprowadzonej waloryzacji płac, wypłaconych odpraw / odprawy półroczne / oraz nagród jubileuszowych.

Czy są to rzeczywiste etaty, czy przeliczeniowe ? – radna Sowińska.

Są to etaty przeliczeniowe. Wyliczam średnia miesięczną, a następnie z tej średniej miesięcznej wyliczam średnią roczną – Skarbnik Gminy.

Z 39 etatów zatrudnienie spadło na 34, a koszty wzrosły o 178.000,00 zł. Czyli ponad 5 etatów zeszło, a koszty znacząco wzrosły - radny Kuszewski.

Ale pracownicy odchodzili w 2009r. plus waloryzacja 15 %. 100.000,00 zł to kwota wynikła z samej waloryzacji płac - Skarbnik.

Radny Kuszewski zasugerował, by w przyszłości wyraźnie zaznaczyć w opisie takie pozycje jak wypłaty odpraw, czy nagród jubileuszowych.

Radny Kuszewski – rozdział 75075 – promocja JST. Co kryje się pod opisem „Informacja w portalu internetowym” na kwotę 1.000, 00 zł ? Poza tym pozycja „materiały do promocji gminy” i wymienione tu Mikołajki / 3.000,00 zł /, Dożynki Powiatowe / 5.000,00 zł, i pozostałe – 26.400,00 zł.

Jeżeli chodzi o drugą część pytania, to chodzi tu o zakup gadżetów promocyjnych w postaci kubków, długopisów, torby reklamowe, kwietniki. Natomiast informacja w portalu internetowym dotyczyła umieszczenia informacji o Więcborku na stronie „Oto Region” – powiedział Skarbnik.

Jeżeli kwietniki, były kupowane, to powinny być kupione jednakowe – radny Kuszewski.

Radny Kuszewski – rozdział 75095 – pozostała działalność – 1,75 etatu, co to jest?

Są to kierowcy w OSP Sypniewo i Więcbork – Skarbnik.

Radny Kuszewski – strona 24 sprawozdania, podatek od środków transportowych, brak wpisu dotyczącego ilości umorzonych wniosków / punkt pierwszy podpunkt „e” /.

O ile dobrze pamiętam było ich siedem. Jest to do uzupełnienia – Skarbnik Gminy.

Radny Kuszewski rozdział 75618 – zezwolenia na sprzedaż alkoholu. W planie widnieje 135, natomiast wykonanie wynosi 171. z czego wynika taka rozbieżność?

Z ilości wydanych decyzji – Skarbnik.

Czy to oznacza że zwiększyła się ilość punktów sprzedaży – radny Kuszewski.

W wydanych decyzjach ujęte są również te wydane okresowo np. przy okazji jakiś imprez / na przykład na piwo / - Skarbnik

W stosownej uchwale jest określona ilość punktów sprzedaży napoi alkoholowych.

To nie koniecznie musiały być nowe punkty, ponieważ co roku pozwolenie jest odnawiane i Gmina nie wie dokładnie, czy ktoś o takowe wystąpi, zatem jest to tylko plan – Skarbnik.

Czy ta nadwyżka również musi być przeznaczona na działania przeciw alkoholizmowi ? – radny Kuszewski?

Według ustawy „alkoholowej” musi być ona przeznaczona na te cele, natomiast według ustawy o finansach publicznych może , ale nie musi. Zatem występuje tu pewna sprzeczność – Skarbnik.

Radny Kuszewski – rozdział 85212 dotyczący świadczeń wydawanych przez MGOPS. Można tam przeczytać, że „dodatek z tytułu samotnego wychowywania dziecka i utraty prawa do zasiłku dla bezrobotnych na skutek upływu ustawowego okresu jego pobierania” w 2009 roku liczba świadczeń 1066, a w roku 2008 – 7.

Zasiłek ten pojawił się z końcem roku 2008 stad też taka ilość wniosków – Skarbnik.

Radny Kuszewski – str. 50 sprawozdania – 180 decyzji wydanych w sprawie jednorazowej zapomogi z tytułu urodzenia dziecka w roku 2008, a w roku 2009 - 20997.

Jest to prawdopodobnie błąd, który należy skorygować – Skarbnik.

Radny Kuszewski - rozdział 92695. W roku 2008 energia elektryczna wyniosła 14.600,00 zł, a w roku 2009 wzrosło to do kwoty 22.000,00 zł. Oznacza to 50 % wzrost.

Wiąże się to ze wzrostem cen oraz zużycia prądu. Poza tym sytuacja robi się taka, że przyjdzie nam poważnie zastanowić się nad tym o czym mówił kiedyś radny Mrozinski, który wskazywał, iż w jakiejś gminie pali się co druga lampa a na wsiach o danej godzinie wyłączane są lampy w ogóle. Inaczej nie ma szans na ograniczenie wydatków bieżących. W miesiącu lutym rachunek za energię wyniósł 40.000,00 zł – Skarbnik.

Zdaniem radnej Sowińskiej iluminacja świąteczna niepotrzebnie paliła się, aż do końca lutego.

Radny Kuszewski – rozdział 92625 pozycja wynagrodzenie – 2008 rok 17.500,00 zł w 2009 roku – 22.000,00 zł.

W roku 2008 nie był cały rok, a w 2009 otrzymał równo 15 % wzrost wynagrodzenia – Skarbnik.

Radny Kuszewski – jest też taka pozycja jak sprzęt sportowy, ubiory, trawa, nawozy na boisko miejskie, przejścia i kwota 2.500,00 zł. W roku 2008 nie było to przedstawione w takim rozbiću.

Są to środki jakie otrzymało Runowo Krajeńskie, Zaburtowo, Sypniewo – sołectwa w których znajdują się boiska. Za pieniądze te również zakupiono piłki i koszulki sportowe - Skarbnik.

Przewodniczący Komisji nadmienił, że Zabartowo dostało na ten cel 4.000,00 zł.

Radny Kuszewski – jak należy rozumieć zapis „aktualizacja należności nieściągalnych kwota 26.600,00 zł”

Istnieje taki obowiązek, że na koniec roku należności trudno ściągalne muszą być zaktualizowane. Np. te należności, które zdaniem naszym, czy kierownictwa AZK są trudne do ściągnięcia i może zdarzyć się sytuacja ich nie ściągnięcia – muszą być zaktualizowane. Z tym, że w bilansie się tego nie wykazuje, ponieważ tam musi być wykazany cały majątek netto. Jest to niejako zawieszone – Skarbnik.

Radny Kuszewski – co to jest za etat gospodarz domu?

Jest to p. Sielicka w blokach na ulicy Gdańskiej i w bloku Nr 1 na Osiedlu BoWiD – Skarbnik.

Radny Kuszewski – prosił o wyjaśnienie pozycji usługi komputerowe, nadzór nad systemem.

W samym Urzędzie Stanu Cywilnego $366 \times 12 = 4.392,00$ zł tyle wynosi koszt jednego programu, który musi być. Program jest ministerialny i musi być nad nim nadzór – Skarbnik.

Radny Kuszewski – zobowiązania wymagalne w AZK.

Są tylko w AZK, żadna inna instytucja ich nie ma. Utrzymują się co roku, na tym samym poziomie – Skarbnik.

Radny Kuszewski – jak wygląda kwestia administrowania przez AZK lokalami których właścicielami jest Gmina oraz jak wygląda tam sprawa funduszu remontowego. Wiadomo, że lokatorzy mieszkań wykupionych pokrywają koszty remontów proporcjonalnie do swojego udziału. Jak to natomiast wygląda w przypadku lokali należących do gminy. Czy Gmina przekazuje te środki na remonty ?

AZK finansuje to ze swoich środków, Gmina jedynie małą dotację przekazywała w roku ubiegłym do czynszu w lokalu znajdującym się na Dworcu – Skarbnik

Czyli AZK z własnych środków musi wygospodarować te udziały. Czy między innymi z opłat za administrowanie? - radny Kuszewski.

Tak - odparł Skarbnik.

Radny Waldemar Kuszewski wnioskował, by we wniosku dotyczącym wykonania budżetu za 2009 rok uwzględnić wysokość kosztów poniesionych na obsługę długu publicznego 417.218,78 zł i zaznaczyć niższe wykonanie jeżeli chodzi o udział w podatku dochodowym od osób fizycznych 325.315.000,00 zł do roku 2008.

Skarbnik przedstawił radnym wstępnie przygotowane dane do wniosku prosząc o ich przeanalizowanie i wniesienie uwag.

Radny Kuszewski analizując wniosek miał wątpliwości co do zapisu dotyczącego umorzeń. Był zadania, że skoro radni nie mają wglądu do tego typu danych / Zespół Kontrolny Komisji Rewizyjnej nie mógł dokonać takiej kontroli / nie mają też żadnych podstaw, by przyjąć zapis umieszczony we wniosku cyt. „Komisja stwierdza, że wszystkie decyzje dotyczące umorzenia i odroczenia wydane są na podstawie złożonych wniosków wraz z umotywowaniem” – koniec cytatu.

Po tym argumentie Skarbnik zdecydował o wykreśleniu przytoczonego zapisu, choć zapewnił, iż nie ma takiej możliwości, by bez wniosku i motywacji dokonać umorzenia.

Po dyskusji przygotowana opinia wraz z naniesionymi poprawkami została podpisana przez członków komisji. Następnie przystąpiono do zaopiniowania sprawozdania z wykonania budżetu za rok 2009.

Opinia Komisji jednomyślnie pozytywna

Opinia Komisji Rewizyjnej Rady Miejskiej w Więcborku z wykonania budżetu Gminy Więcbork za 2009r.

Komisja Rewizyjna w składzie:

- | | |
|-------------------------|------------------|
| 1. Ireneusz Balcer | - przewodniczący |
| 2. Waldemar Kuszewski | - członek, |
| 3. Grażyna S o wińska | -członek, |
| 4. Stanisław Piłka | - członek, |
| 5. Marian Błażej e wski | - członek |

Na posiedzeniu w dniu 06.04.2010r. Komisja Rewizyjna po zapoznaniu się z budżetem Gminy Więcbork oraz rozpatrzeniu sprawozdań z wykonania budżetu, sporządzonego na podstawie rocznego sprawozdania zbiorczego z wykonania budżetu gminy wg działów, rozdziałów i paragrafów, pozytywnie zaopiniowała wykonanie budżetu Gminy Więcbork za 2009r. oraz wnioskuje do Rady Miejskiej w Więcborku o udzielenie absolutorium Burmistrzowi Więcborka.

Uzasadnienie:

Budżet gminy wg Uchwały Rady Miejskiej w Więcborku Nr XXVIII/235/08 z dnia 29.12.2008r. na dzień 01.01.2009r. po stronie dochodów wynosił: **34.251.599,00 zł**, a po stronie wydatków: **41.560.527,00 zł**. Natomiast po zmianach na dzień 31.12.2009r. - dochody wyniosły: **32.950.903,63 zł**, wydatki zaś wyniosły: **40.259.831,63 zł**. Zaplanowany deficyt budżetowy na dzień 01.01.2009r. wynosił: **7.308.928,00 zł**, a po zmianach wyniósł: **7.308.928,00 zł**. Źródłem sfinansowania planowanego deficytu był kredyt z GBW Odział Piła, pożyczki z WFOŚiGW w Toruniu oraz wolne środki.

Ostatecznie, zgodnie z Zarządzeniem nr 0152/20/10 Burmistrza Więcborka z dnia 10 marca 2010r. w sprawie przyjęcia sprawozdania z wykonania budżetu gminy Więcborka za 2009r. dochody wykonano w wysokości **32.900.935,26 zł** a wydatki w wysokości **38.499.072,45 zł**.

Różnica między planowanymi dochodami budżetu a ich faktyczną realizacją wynosi -- **49.968,37 zł**. Nie wykonano planu udziałów w podatku dochodowym od osób fizycznych w kwocie **325.315,00 zł**.

Wykonanie dochodów w porównaniu z 2008r. wzrosło o 11,65 %.

W 2009r. umorzono podatek rolny od osób fizycznych na kwotę **7.371,00 zł**, oraz podatek od nieruchomości od osób fizycznych na kwotę **4.379,10 zł**, natomiast od osób prawnych na kwotę **96.933,66 zł**. W podatku leśnym od osób fizycznych umorzono na kwotę 69,00 zł. Podatku od środków transportowych od osób fizycznych umorzono na kwotę **19.850,22 zł**, a od osób prawnych na kwotę **11,40 zł**. Odsetek umorzono od osób prawnych i fizycznych na kwotę **64.283,00 zł**.

Razem umorzenia wyniosły **192.897,38 zł**.

Burmistrz Więcborka dokonał odroczeń i rozłożeń na raty podatku rolnego od osób fizycznych na kwotę **9.475,00 zł**, a od osób prawnych na kwotę **40.897,00 zł**. W podatku od nieruchomości dokonano odroczeń i rozłożeń na raty od osób fizycznych na kwotę **143.991,94 zł**, w podatku leśnym 520,30 zł, a od środków transportowych na kwotę **9.771,00 zł**, natomiast odsetek na kwotę **11.569,67 zł**.

Razem odroczenia i rozłożenia na raty wyniosły **216.224,91 zł**.

W stosunku do roku 2008 wartość umorzeń podatków wzrosła o kwotę 175.717,48 zł. Natomiast wartość odroczeń i rozłożeń na raty wzrosła o kwotę **209.784,41 zł** w stosunku do 2008r.

Należy podkreślić, że w dochodach własnych gminy, przede wszystkim z tytułu podatku rolnego, leśnego, od nieruchomości, środków transportowych w dziale 756 rozdziały 75615 i 75616 na koniec 2009 roku zaległości wyniosły **993.183,53 zł** i zmalały w stosunku do roku 2008 o kwotę **184.771,76 zł**. W celu ściągnięcia zaległości w 2009 roku wysłano 1021 upomnień na łączną kwotę **660.667,69 zł**, wystawiono 281 tytułów wykonawczych na łączną kwotę **191.486,10 zł** i założono 20 hipotek na kwotę **338.773,66 zł**.

Budżet gminy wg Uchwały Rady Miejskiej w Więcborku Nr XXVIII/235/08 z dnia 29.12.2009r. na dzień 01.01.2009r. po stronie wydatków wyniósł: **41.560.527,00 zł**. Natomiast po zmianach po stronie wydatków na dzień 31.12.2009r. wynosił **40.259.831,63 zł**, wykonanie zaś **38.499.072,45 zł**, co stanowi **95,63 %**. Wykonanie planu wydatków uzależnione było od rozstrzygnięcia wniosków na inwestycje z udziałem środków unijnych. Plan wydatków w ciągu roku był zmieniany wg potrzeb zgodnie z obowiązującymi przepisami.

Wydatki na obsługę długu w 2009r. wyniosły **417.218,78 zł**.

Zadania zlecone gminie z zakresu administracji rządowej realizowane były zgodnie z założonym planem i Komisja nie wnosi zastrzeżeń.

Inwestycje i zadania rzeczowe finansowane ze środków własnych były realizowane zgodnie z przyjętym przez Radę Miejską w Więcborku planem budżetu na 2009r.

Na szczególną uwagę zasługuje fakt realizowania w ustalonym terminie spłat rat pożyczek, kredytów i odsetek.

Gmina Więcbork w roku 2009 nie emitowała obligacji komunalnych.

W 2009r. spłacono 26.800,00 zł. pożyczek oraz 1.450.594,00 zł. kredytu. Zadłużenie z tytułu zaciągniętych kredytów i pożyczek, emisji obligacji komunalnych oraz zobowiązań wymagalnych na koniec 2008 roku wyniosło 12.775.845,56 zł, czyli jest poniżej granicy ustalonej ustawowo dla jednostek samorządu terytorialnego.

W sprawach różnych Przewodniczący Komisji przedstawił skargę dotyczącą, między innymi, działalności MGOPS w Więcborku, przesłaną do Przewodniczącego Rady Miejskiej przez Sądowe Kolegium Odwoławcze. Skarga wpłynęła od p. Sylwii Jarząb zamieszkałej w Pęperzynie Gm. Więcbork.

Po analizie skargi Komisja podjęła decyzję o przeprowadzeniu w jej przedmiocie Kontroli w siedzibie MGOPS **dnia 12.04.2009r. o godz. 7:00.**

Skład Zespołu Kontrolnego:

1. Ireneusz Balcer – Przewodniczący
2. Marian Błazejewski - członek
3. Waldemar Kuszewski - członek

Na tym spotkanie zakończono.

Prot. I. Mrozek

Przewodniczący Komisji

Ireneusz Balcer